



## ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА

182113, Псковская обл., г. Великие Луки, пл. Ленина, 1, тел. (81153) 3-08-22. факс 3-02-96

### Р Е Ш Е Н И Е

от 02.02.2024 № 2  
(принято на 15-м заседании  
городской Думы седьмого созыва)  
г.Великие Луки

О работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Великие Луки по организации профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в 2023 году

Заслушав и обсудив информацию «О работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Великие Луки по организации профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в 2023 году», Великолукская городская Дума решила:

Принять к сведению информацию «О работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города Великие Луки по организации профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в 2023 году».

Глава города Великие Луки

Н.Н. Козловский

Информация  
о работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города  
Великие Луки по организации профилактики безнадзорности и  
правонарушений среди несовершеннолетних в 2023 году

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав города Великие Луки является коллегиальным органом системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В соответствии с Федеральным Законом №120-ФЗ от 24.06.1999 года «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Постановлением Правительства РФ от 06.11.2013 года № 995 «Об утверждении Примерного положения о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», Законом Псковской области № 375-ОЗ от 07.10.2004 года «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав» в Администрации города Великие Луки создан отдел по делам несовершеннолетних и защите их прав, на который возложено исполнение государственных полномочий по осуществлению деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав города. Контроль за работой городской комиссии осуществляет Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства Псковской области. Надзор за ее деятельностью осуществляет прокуратура города.

В 2023 году проведено 29 заседаний комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Великие Луки, в том числе одно расширенное и одно выездное.

Всего на заседаниях комиссии было рассмотрено 1 238 дел. В отношении родителей рассмотрено 295 материалов, в отношении несовершеннолетних – 450 материалов. Рассмотрено 40 общепрофилактических вопросов (Приложение №1), 107 дел о принудительном взыскании административных штрафов, утвержден 301 межведомственный комплексный план в отношении несовершеннолетних и родителей.

Комиссией назначено 186 административных наказаний в виде штрафов на сумму 317 000 рублей, из них взыскано в добровольном порядке – 240 771 рубль, направлено 107 постановлений в службу судебных приставов для принудительного взыскания штрафов.

Субъекты системы профилактики строили работу в соответствии с мероприятиями Межведомственного комплексного плана по профилактике безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, защите их прав на территории города Великие Луки на 2023-2024 годы.

Вопросы состояния правонарушений и преступлений, совершенных несовершеннолетними, регулярно в течение года рассматривались на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних: заслушивались руководители учреждений образования, допустивших совершение преступлений и правонарушений учащимися, давались рекомендации субъектам профилактики в вопросах проведения индивидуальной профилактической работы с подростками и семьями, ежеквартально в комиссию поступали информации о выполнении мероприятий Межведомственного комплексного плана по профилактике безнадзорности,

беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, защите их прав на территории города Великие Луки.

В 2023 году субъекты профилактики принимали участие в различных профилактических операциях и акциях. С 15.11.2022 по 28.02.2023 года участие в зимнем этапе Всероссийской акции «Безопасность детства». С 06 по 15 февраля 2023 года участие в комплексной оперативно-профилактической операции «Лидер». С 13 по 24 марта 2023 года участие в 1 этапе акции «Сообща, где торгуют смертью!». С 3 по 12 апреля 2023 года участие в 1 этапе Всероссийской межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции "Дети России-2023". С 13 по 20 апреля 2023 года участие в комплексной оперативно-профилактической операции «Твой выбор». С 01 июня 2023 года по 31 августа 2023 года в Псковской области проводится Всероссийская акция «Безопасность детства» (летний период). С 01 по 10 июня 2023 года участие в оперативно-профилактической операции «Защита». С 01 июня по 30 сентября 2023 года проведена комплексная межведомственная профилактическая операция «Подросток». В августе 2023 года прошла акция «Помоги пойти в школу». С 01 по 10 ноября 2023 года проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Нет ненависти и вражде!».

По данным ОМВД России по г.Великие Луки, в 2023 году в г.Великие Луки 21 несовершеннолетним совершено 65 преступлений (АППГ – 14 подростками совершено 12 преступлений). Рост подростковой преступности составил 441,7%.

Рост подростковой преступности обусловлен, прежде всего, длительным расследованием уголовных дел. По состоянию на 01 января 2023 года остаток уголовных дел по преступлениям, совершенным подростками, находящимися в производстве органов предварительного расследования, составлял 54, данные преступления совершены были 13 несовершеннолетними. Из 54 уголовных дел - 16 по преступлениям, совершенным в 2021 году, 38 по преступлениям 2022 года. В 2023 году в суд направлено 49 уголовных дел по преступлениям 2021-2022 гг.

В течение 2023 года 13 подростками было совершено 30 преступлений, из них в 2023 году в суд были направлены 16 уголовных дел, 14 уголовных дел перешли на 2024 год.

Таким образом, по состоянию на 01.01.2024 года в органах предварительного расследования находится 20 уголовных дел.

В 2023 году совершено 13 общественно опасных деяний, до наступления возраста привлечения к уголовной ответственности (АППГ – 13).

Длительные расследования уголовных дел не способствуют укреплению правопорядка в городе, так как в силу психологических особенностей подросткового возраста, подросток должен четко знать, что за любое противоправное деяние следует ответственность, а если временные рамки сдвигаются, формируется чувство безнаказанности, что ведет к совершению дальнейших противоправных действий. Учитывая указанные обстоятельства, не будет существенного спада преступной активности подростков, относящихся к «группе риска». Кроме этого, законодательство не предусматривает направление в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа несовершеннолетних, впервые совершивших преступления небольшой тяжести. Существенно снижает результативность профилактической работы лояльность судов при решении вопроса о заключении под стражу лиц, не достигших 18 лет, имеющих устойчивые поведенческие проявления противоправного характера.

	2022	2023
<b>Совершено преступлений несовершеннолетними</b>	<b>12</b>	<b>65</b>
<i>тяжких</i>	<i>3</i>	<i>11</i>
<i>убийство</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<i>разбой</i>	<i>1</i>	<i>3</i>
<i>грабеж</i>	<i>0</i>	<i>5</i>
<i>кража</i>	<i>11</i>	<i>32</i>
<i>Тяжкий вред здоровью</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<i>Причинение средней тяжести вреда здоровью</i>	<i>0</i>	<i>1</i>
<i>Побои</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<i>Неправомерное завладение транспортным средством</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<i>Повреждение имущества</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<i>мошенничество</i>	<i>0</i>	<i>4</i>
<i>Незаконный оборот наркотиков</i>	<i>0</i>	<i>2</i>
<b>Кол-во несовершеннолетних, принимавших участие в совершении преступлений</b>	<b>14</b>	<b>21</b>
<i>14 – 15 лет</i>	<i>4</i>	<i>4</i>
<i>16 – 17 лет</i>	<i>10</i>	<i>17</i>
<b>Совершено преступлений учащимися:</b>	<b>12</b>	<b>15</b>
<i>-Школьники</i>	<i>8 (8 преступлений)</i>	<i>8 (40 преступлений)</i>
<i>-Колледжи</i>	<i>4(5 преступлений)</i>	<i>6 (6 преступлений)</i>
<i>-студенты</i>	<i>0</i>	<i>1 (1 преступление)</i>
<b>Совершено преступлений не работающими</b>	<b>2</b>	<b>6 (26 преступлений)</b>
<b>Совершено преступлений работающими</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
<b>совершили преступления в группе по предварительному сговору</b>	<b>9</b>	<b>14</b>
<b>совершили преступления в группе по предварительному сговору вместе со взрослыми</b>	<b>5</b>	<b>7</b>
<b>в состоянии опьянения</b>	<b>4</b>	<b>1</b>
<b>повторно</b>	<b>5</b>	<b>10</b>
<b>Совершено преступлений в отношении несовершеннолетних</b>	<b>77</b>	<b>55</b>

Причинами совершения несовершеннолетними преступлений являются: ослабление влияния семьи на несовершеннолетних, низкий материальный достаток значительной части населения, сокращение непосредственного общения взрослых с детьми; а также психологические особенности подросткового возраста (эмансипация; группирование и защита территории; неосознанность последствий собственных действий; потребность в риске) и специфические особенности личности несовершеннолетних (эмоционально-поведенческие и интеллектуальные нарушения).

Поэтому, основной задачей всех субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является комплексная работа с подростком и его семьей. Социальное сопровождение семей способствует укреплению семьи как социального института, реализации ее потенциала для самостоятельного решения тех проблем, с которыми сталкивается семья. Эта работа требует межведомственного подхода, так как факторы социального риска могут носить самый разнообразный характер и требовать различной социально-педагогической, социально-экономической, социально-правовой и психолого-медико-педагогической помощи. Именно с этой целью на базе Территориального отдела г.Великие Луки Комитета по социальной защите Псковской области работает

межведомственная комиссия по работе с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, в которую входят представители всех субъектов системы профилактики (КПДН и ЗП, органы социальной защиты, полиция, образования, здравоохранения, занятости).

В настоящее время на контроле комиссии находятся 70 неблагополучных семей, в которых проживает 145 детей (за 2023 год комиссия работала с 107 социально-неблагополучными семьями). С целью оказания помощи неблагополучным семьям, выявлению и устройству безнадзорных детей проведено 32 рейда, в том числе 24 - межведомственной комиссией по работе с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации. В ходе рейдов выявлено 44 несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, из них 22 ребенка помещены в ГБУЗ «Великолукская детская городская больница», 1 ребенок помещен в ГБУСО ПО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей г.Великие Луки», 21 ребенок возвращен родителям. По результатам межведомственных рейдов 31 родитель привлечен к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению детей, 193 родителям оказана консультативная и психолого-педагогическая помощь, выданы буклеты на тему профилактики суицидального поведения подростков, предложены пожарные извещатели 93 семьям, 24 родителя прошли курс лечения от алкогольной зависимости. Дети приглашались на различные мастер-классы, познавательные викторины, приняли участие в праздничном мероприятии «Скоро в школу» и новогоднем празднике.

По ходатайству комиссии 35 семьям оказана материальная или иная помощь органами социальной защиты населения, в отношении 22 родителей направлены ходатайства в Центр занятости для трудоустройства, на консультацию в наркологический диспансер направлены 37 родителей, из них 24 прошли лечение.

На заседаниях комиссии в 2023 году 160 родителей были привлечены к административной ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению детей, 17 родителей привлечены к административной ответственности за появление несовершеннолетних детей в возрасте до 16 лет в состоянии опьянения; 12 взрослых лиц - за вовлечение несовершеннолетних в употребление спиртных напитков и курение; 44 родителя – за допущение нахождения несовершеннолетних детей в ночное время в общественных местах без сопровождения законных представителей (нарушение Закона Псковской области «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию»).

В зону риска попадают и вполне благополучные семьи, в силу своей загруженности на работе родители меньше времени проводят с детьми, не общаются с детьми, не интересуются их успехами и проблемами, это приводит к отсутствию взаимопонимания, падению родительского авторитета и как следствие, ослаблению контроля за поведением детей. Об этом свидетельствуют случаи самовольных уходов детей из семьи, пропуски учебных занятий без уважительных причин. В 2023 году на заседаниях комиссии рассмотрено 22 факта самовольных уходов детей из семьи, с подростками и родителями проведены беседы, в образовательных учреждениях организовано психологическое сопровождение этих семей. На территории города зарегистрирован 1 факт совершения попытки суицида несовершеннолетним, попытка связана с изменениями психического состояния ребенка в силу заболевания.

В несовершеннолетнем возрасте воздействие на личность подростка оказывает не только семейная среда, но и образовательные учреждения, где большую часть времени проводят подростки.

Большую часть преступлений совершают учащиеся школ и колледжей (47 преступлений вошедших в статистику 2023 года), что свидетельствует о том, что образовательные учреждения не в полной мере оказывают необходимое влияние на подростков, которое компенсировало бы недостатки семейного воспитания и противодействовало негативным явлениям в подростковой среде. Педагогическими коллективами не всегда предпринимаются меры к выявлению глубокой и всесторонней характеристики подростков и родителей, установлению их интересов, условий жизни и воспитания детей, с учетом которых могло быть оказано более действенное и целенаправленное воздействие на них, не в полной мере осуществляется информирование заинтересованных субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Исходя из этого, комиссия и управление образования ориентируют психологов, социальных педагогов на выявление подростков, имеющих психологические проблемы и организацию эффективного взаимодействия с родителями. В 2023 году было проведено 11 заседаний городского методического объединения социальных педагогов, в том числе одно расширенное с участием субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе 1 выездное в спецшколу открытого типа г.Невель.

Недостатки семейного и школьного воспитания, слабая организация свободного времени влечет за собой совершение различных правонарушений, но особое место занимает употребление алкоголя, психоактивных и наркотических веществ.

В 2023 году привлечено к административной ответственности 158 несовершеннолетних (АППГ-160), из них: 24 за совершение административных правонарушений, связанных с употреблением спиртных напитков либо с появлением в состоянии алкогольного опьянения (АППГ – 26), 3 несовершеннолетних за совершение административных правонарушений, связанных с употреблением наркотических либо психоактивных веществ либо отказавшиеся от прохождения медицинского освидетельствования (АППГ – 7). Приняты меры воздействия к 13 несовершеннолетним, употребляющим спиртные напитки либо психоактивные вещества, до достижения возраста привлечения к административной ответственности (АППГ – 7).

Работа по формированию здорового образа жизни, профилактики алкоголизма, наркотизма среди несовершеннолетних носит планомерный характер. В 2023 году на консультации в филиал «Великолукский» ГБУЗ ПО «Псковский областной клинический центр психиатрии и наркологии» направлены 28 несовершеннолетних, из них 3 прошли лечение амбулаторно, 7 подростков прошли лечение в условиях стационара, со всеми подростками работал психолог. В целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, специалистами наркологического диспансера проведены профилактические осмотры обучающихся: МБОУ «Средняя школа №9» – 101 человек, МБОУ «Средняя школа №5» - 64 человека, МБОУ «Центр образования» - 62 человека, ГБПОУ «Великолукский политехнический колледж» – 231 человека. Всего прошли тестирование 458 учащихся.

Специалистами филиала «Великолукский» ГБУЗ «Псковский областной клинический центр психиатрии и наркологии» проведено сеансов БОС с 27 подростками, проведена психокоррекционная работа с 110 подростками по

изменению мотивов поведения, снятию негативных эмоций, развитию адекватного отношения к окружающим и к себе, проведено 58 консультации с родителями подростков. Психологом филиала «Великолукский» в МБОУ «СОШ №9» проведено 3 лекции-беседы с родителями и детьми на тему наркомании и суицида, а также лекция на тему «Профилактика суицидального поведения среди несовершеннолетних» для учащихся ГБПОУ ПО «Центр специального образования №3». В оздоровительном лагере «Космос» проведена лекция на тему «Последствия употребления курительных смесей». Опубликованы статьи на темы: «Молчать о буллинге НЕЛЬЗЯ», «Агрессоры» и «наблюдатели», «За любое суицидное поведение ребенка – в ответе – мы, взрослые».

В рамках проведения профилактической работы комиссией совместно с ОМВД России по г.Великие Луки, библиотекой им. М.И.Семевского, членами Студенческого Совета города проведен цикл круглых столов, направленных на пропаганду здорового образа жизни: 16.02.2023 года Актуальная трибуна на тему «Наваждение века», с учащимися МБОУ «Центр образования»; 21.03.2023 года круглый стол «Заботясь о будущем», с подростками, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав; 26.06.2023 года обсуждение-предупреждение «Современная наркомания и ее трагедия», День информации «Мы выбираем жизнь!», информационный час у выставки «Это важно знать», с подростками, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

18.04.2023 года в МБУК «Краеведческий музей города Великие Луки» совместно с фондом «Освобождение» проведено мероприятия против наркотиков «Незримая война», в котором приняли участие 20 несовершеннолетних, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Отделом по молодежной политике Управления образования проведены - акция «Молодежь против наркотиков», турнир компьютерных игр «Киберспорт против наркотиков», акция, посвященная Дню борьбы со СПИДом.

Одной из основных причин совершения преступлений, является незанятость подростков. На заседаниях комиссии 10 родителей привлечены к административной ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по обучению детей. 45 подростков, имеющих образование 8 классов, переведены на другую форму обучения, из общеобразовательных школ в колледжи.

С 1 июня по 30 сентября 2023 года в городе проводилась комплексная межведомственная профилактическая операция «Подросток», направленная на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в летний период, на организацию отдыха и занятости детей в период летних каникул.

На временные работы трудоустроено 318 несовершеннолетних, из них состоящих на учете в комиссии 8. Трудоустроено в школах города – 251 подросток, ЗАО «ЗЭТО» - 58, МП «Водоканал» - 5, МУП «Лечебно-оздоровительный комплекс г.Великие Луки» - 2 человека, ООО «Велос» - 1 человек, ГППО «Центр детского отдыха и оздоровления» - 1 человек.

Отделом по молодежной политике Управления образования Администрации г.Великие Луки в летние месяцы реализуется социальный проект «#НеТРУДноеЛето», направленный на создание условий для организации досуга и поддержки подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, что является неотъемлемой частью комплекса мероприятий, проводимых в муниципальном образовании «Город Великие Луки» по позитивной профилактике негативных явлений в подростковой среде. Была проведена работа по созданию волонтерских

отрядов из числа подростков, состоящих на различных видах профилактического учёта, из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В рамках проекта для работы в волонтерском отряде в июне-августе 2023 года был привлечен 51 подросток, из них 3 подростка, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, ребята работали на объектах, предложенных МП «Зеленхоз».

С 08 по 28 июня 2023 года в загородном оздоровительном лагере «Космос» организована специализированная смена для детей, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. 44 подростка из города Великие Луки направлены комиссией в лагерь «Космос». Мероприятия смены имели военно-патриотическую и спортивную направленность. Комиссией были организованы дополнительные мероприятия: 16.06.2023 лекция психолога филиала «Великолукский» ГБУЗ «Псковский областной клинический центр психиатрии и наркологии». 17.06.2023 Комитетом культуры организован выездной спектакль МБУК «ВДТ» «Музыка из всего». 26.06.2023 отделом по молодежной политике, проведена квест игра по станциям, посвященная Дню России, на каждой станции ребята показали свои знания по истории России.

Учащиеся МБОУ «Центр образования», состоящие на учете в комиссии, приняли участие в спартакиаде «Твой выбор» по мини-футболу, организованной УМВД России по Псковской области, которая прошла 29 ноября 2023 года на базе МАОУДО СШ «Экспресс» г.Великие Луки.

В ноябре-декабре 2023 года комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с Комитетом физической культуры и спорта Администрации города проведены турниры по мини-футболу и волейболу «Надежда» среди подростков, находящихся в социально опасном положении и представителей органов власти (полиции, службы судебных приставов, администрации города, Великолукской городской Думы). В соревнованиях приняли участие учащиеся из МБОУ «Центр образования», ГБПОУ «Великолукский политехнический колледж», ГБПОУ «Великолукский механико-технологический колледж», ГБПОУ «Великолукский лесотехнический колледж».

Из 121 несовершеннолетнего, состоящего на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в 2023 году, 93 вовлечены в спортивные, культурно-массовые мероприятия, что составляет 77,6%.

В мероприятиях, проводимых Комитетом культуры Администрации города (мероприятия краеведческого музея, центральной городской библиотеки, концертных программах), принял участие 71 подросток, состоящих на учете.

Специалистами Комитета по физической культуре и спорту Администрации города проведены беседы с подростками и их родителями о необходимости заниматься спортом на постоянной основе, в результате 23 подростка посещают спортивные секции, 11 несовершеннолетних, состоящих на учете, приняли участие в сдаче норм Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), из них 2 сдали на бронзовый значок и 2 на серебряный.

Отделом по молодежной политике Управления образования Администрации города были проведены следующие массовые мероприятия: Неделя боевой Славы, посвященная 80-летию освобождения города Великие Луки от немецко-фашистских захватчиков, декада, посвященная Дню защитника Отечества, мероприятия, посвященные подвигу 6-й роты 104 гвардейского парашютно-десантного полка 76 воздушно-десантной дивизии и 2 отдельной бригады социального назначения. Подростки приняли участие в прохождении теста по истории Великой Отечественной войны, праздничном концерте, посвященном Дню добровольца

(волонтера) в России. К мероприятиям был привлечен 51 подросток, состоящий на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Кроме того, 27 января 2023 года 10 несовершеннолетних состоящих на учете приняли участие в 5 юбилейной открытой оборонно-спортивной игре среди юнармейских отрядов, молодежно-спортивных клубов, организаций и образовательных учреждений Псковской области на Кубок инспектора Министерства обороны РФ, почетного гражданина г. Великие Луки, генерала армии Ю.Н. Якубова «Юнармия-Великие Луки-2023», посвященной 80-й годовщине освобождения г. Великие Луки от немецко-фашистских захватчиков.

Комиссией проводится индивидуальная профилактическая работа с несовершеннолетними, осужденными судом к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, а также обвиняемыми в совершении преступлений. В 2023 году на контроле комиссии находились 16 таких несовершеннолетних.

Особое место в работе с такими несовершеннолетними занимает уголовно-исполнительная инспекция, которая организуют не только контроль, но и реализуют профилактическую работу с подростками. Подростки посещали художественную выставку детского творчества «На пороге мастерства», на которой были представлены копии работ заслуженного художника России А.А. Большакова; посетили праздничный концерт «Для мам и пап»; принимали участие в соревнованиях «А, ну-ка, парни!», посвященным Дню Защитника Отечества; посетили Аллею Героев, возложили цветы к памятнику А. Матросова и Вечному Огню; принимали участие в Недели правовых знаний; спортивных соревнованиях. Начальник уголовно-исполнительной инспекции, является членом комиссии, что позволяет оперативно организовать межведомственное взаимодействие при организации индивидуальной профилактической работы с подростками.

Несовершеннолетние, совершающие преступления, постоянно контактируют со своими сверстниками, проводят вместе свободное время, а при отсутствии жизненного опыта, устойчивых моральных ценностей формируется криминогенная ориентация, которая приводит к совершению преступлений в группе. В 2023 году в группе подростками совершено 14 преступлений (АППГ – 5), 10 подростков совершили преступления повторно (АППГ – 5). Для того, чтобы разобщить такие преступные группы, комиссией 4 несовершеннолетних направлены в ГБОУ Псковской области «Специальное учебно-воспитательное учреждение» г. Невель (всего в Невельской школе открытого типа обучается 12 подростков). В отношении 2 несовершеннолетних, совершающих общественно опасные деяния повторно, комиссия обращалась в суд для направления их в специальное учебное заведение закрытого типа, однако судом ходатайства поддержаны не были, к сожалению, это формирует у подростков чувство безнаказанности, что приводит к совершению дальнейших противоправных деяний.

Совершение преступлений и правонарушений обусловлено потерей духовно-нравственных ориентиров, что ведет к формированию ложных целей в жизни. Первостепенную роль в духовно-нравственном развитии ребенка имеет семья, но и школа и другие субъекты системы профилактики, оказывают влияние на формирование мировоззрения подростков, их духовное и нравственное становление. В состав комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав входит руководитель миссионерского отдела Великолукской Епархии иерей Дмитрий Ласкин. На заседаниях комиссии он беседует с подростками, их родителями, в том числе индивидуально, после принятия решения членами комиссии.

Тема духовно-нравственного воспитания тесно связана с вовлечением подростков в волонтерскую деятельность. Не просто организованный досуг с

пользой для себя, а, пусть и небольшое, но значимое дело для социума, в котором дети живут, в конфликт с которым они, зачастую, вступают. Идеи волонтерства, а именно идея безвозмездного служения людям, обществу, «делание» добрых дел находят отклик в душах «трудных» подростков.

В МБОУ «Центр образования» создан православный отряд «Радонеж», в который входят учащиеся, состоящие на учете в комиссии. Подростки посещали Свято - Благовещенскую Никандрову пустынь, выполняли волонтерские работы на территории Казанского храма. Волонтеры, из числа учащихся ГБПОУ «Великолукский политехнический колледж», состоящие на учете в комиссии, были задействованы в отправке гуманитарного груза, направляемого для наших бойцов в зону СВО, изготовление печей и пошиву теплой одежды для участников СВО, оказали помощь в проведении ремонтных работ в Отделении репродуктивного здоровья г. Великие Луки, ремонте и покраске скамеек на территории военкомата, оказании бесплатных парикмахерских услуг пожилым людям к праздничным датам 23 февраля, 8 Марта, Дню пожилого человека, а также одиноким пожилым людям, посещали приют для животных «Веретье», где изготовили будки, инвентарь, работали на участке. Волонтеры ВГСХА оказывали помощь зооприюту «Милый».

Для создания условий снижения преступности в городе Великие Луки принята программа «Развитие образования, реализация молодежной политики, укрепление гражданского единства» на 2023-2027 годы». Финансирование профилактических мероприятий осуществлялось за счет средств, предусмотренных основным мероприятием «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, противодействие злоупотреблению наркотиками и укрепление гражданского единства» подпрограммы «Реализация молодежной политики и патриотического воспитания граждан города Великие Луки». На реализацию мероприятий в 2023 году запланировано 871,0 тыс. рублей, израсходовано 843,9 тыс. рублей.

Комиссией ежегодно с 2005 года проводится анализ подростковой преступности в городе Великие Луки (Приложение №2).

	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Кол-во преступлений	249	211	127	68	84	27	65	67	67	42	46	49	31	48	73	43	33	12	65
Кол-во несовершеннолетних	189	167	93	74	66	25	40	52	54	38	41	43	34	40	29	27	26	13	21

Анализ статистических данных говорит о том, что в результате организации первичной профилактической работы, проводимой субъектами системы профилактики, удалось снизить количество подростков, вовлеченных в преступную деятельность. С 2009 года наблюдается снижение количества подростков, совершивших преступления. Но, вместе с тем, комиссией выявлена проблема недостаточной организации профилактической работы с теми подростками, которые совершают повторные преступления. Неблагоприятным фактором является переход несовершеннолетних, совершающих преступления, на семейную форму обучения. В соответствии с Законом «Об образовании» родители имеют право выбрать любую форму обучения для своих детей, в том числе семейное обучение, тем самым подростки выпадают из поля зрения одного из основных субъектов системы профилактики - образовательной организации, где подросток проводит большую часть времени, учится, посещает дополнительные занятия. В 2023 году на семейной форме обучения находились 3 подростка, совершивших преступления, и 9, состоящих на учете. Совместно с Управлением образования пытаемся найти

компромиссное решение, чтобы адресно подходить к принятию решений о переходе на семейную форму обручения.

Основной акцент при организации индивидуальной профилактической работы с подростками в 2024 году комиссия делает на организацию профилактической работы с семьями, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, пропаганду здорового образа жизни, сотрудничество с Русской Православной Церковью, вовлечение подростков в волонтерскую деятельность и различную внеурочную занятость.